Kod ucznia

MEGAOLIMPIADA
KONKURS BIOLOGICZNY

DLA KLAS 11l GIMNAZJUM

w roku szkolnym 2009/2010

INSTRUKCA

1. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 27 zadan.
2. Czytaj bardzo uwaznie wszystkie teksty i zadania.
3. W zadaniach zamknietych wybierz jedng lub wiecej wltasciwych odpowiedzi i zakresl je na

zatqczonej 0ddzielnej karcie odpowiedzi znakiem X. Jesli przez pomytke zakreslisz nieodpowiednig

litere otocz ja kotkiem, 1 zakresl znakiem X poprawna litere.
Odpowiedzi w zadaniach otwartych wpisz w wyznaczone miejsca.
Gdy popetisz btad w zadaniach otwartych, przekresl ztg odpowiedz i obok napisz poprawna.

Do udzielania odpowiedzi uzywaj czarnego lub niebieskiego atramentu.

N o g &

Nie uzywaj korektora

Na rozwigzanie zadah masz 45 min.

Zyczymy powodzenia !
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Grupa B
1. Zaznacz przyczyny chorob cywilizacyjnych. (0-3)

A. Niewlasciwy tryb zycia.

B. Zte odzywianie sig¢.

C. Uzywanie wspdlnych przyboréw toaletowych.
D. Kontakt z chorg osobg.

E. Zanieczyszczenie srodowiska.

2. Uzupetnij zdania. (0-3)
Wykonywane regularnie podstawowe badania krwi stanowig dzialania ................cccooenenees pozwalajace
na utrzymanie organizmu w stanie, ktory okreSlamy jako .............ccccooeiiiiiininnns Chcac zabezpieczy¢
S1¢ przed grypad, WYKONUJESZ .....vvvieiiiiiiiiieiiieie et
3. W tabeli przedstawiono wyniki doswiadczenia.
Mierzono w nim ilo$¢ krwi przeptywajacej przez narzady wewnetrzne badanych osob. Pomiarow

dokonano podczas spoczynku oraz w czasie intensywnego wysitku fizycznego. (0-1)

Obszar naczyniowy Przeplyw krwi podczas Przeplyw krwi podczas maksymalnego
spoczynku wysitku fizycznego
[ml/min] [ml/min]

uktad pokarmowy 400 300
nerkowy 1100 250
mozgowy 750 750
wiencowy 250 1000

miegsnie szkieletowe 1200 22000
skora 500 600

Do zamieszczonych w tabeli wynikéw do§wiadczenia dopasuj prawidtowo sformutowany problem badawczy.
A. Podczas wysitku fizycznego zwigksza sie przeptyw krwi przez migsénie i skore.
B. Czy podczas wysitku fizycznego zmianie ulega rozmieszczenie krwi w organizmie?
C. Jak aktywno$¢ fizyczna wptywa na ukrwienie narzadow?
D. Podczas wysitku fizycznego zwigksza si¢ przeptyw krwi przez watrobg 1 nerki.

4. Odczytaj z wykresu i wypisz warto$ci mas ciata Wyznaczajace niedowage oraz nadwage dorostej osoby
o wzroscie 160 cm. (0-2)
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5. Na wykresie przedstawiono odsetek dzieci 1 mtodziezy z nadwaga lub otytoscig (wyrazony w %) w
wybranych grupach wiekowych.

Na podstawie danych z wykresu sformutuj odpowiedni wniosek, bioragc pod uwage wiek badanych grup.

[%]

4 I .
0

1 13 15 wiek

6. Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania. (0-1)

W leczeniu antybiotykami i innymi lekami nalezy przestrzega¢é dawki, godziny przyjmowania lekow i
czasu trwania kuracji, gdyz

A. przedwczesne odstawienie leku moze by¢ przyczyna wysypki skorne;.

B. przyjmowanie leku o dowolnych godzinach moze znacznie obnizy¢ sprawno$¢ fizyczng i
umystowq.

C. czynniki chorobotworcze, ktore w wyniku przedwczesnie zakonczonej kuracji nie zostang
zniszczone, moga ponownie wywolac te samg chorobe.

D. zbyt dtugie stosowanie leku uruchamia reakcje obronne w kontakcie z czynnikami dotychczas
niegroznymi dla cztowieka.

7. W usuwaniu zbgdnych produktow przemiany materii i energii uczestniczg. (0-1)
a) phuca, serce, zotadek.

b) skora, nerki, zotadek
c) skora, jajniki, nerki.
d) nerki, ptuca, skora

8. Funkcja m6zdzku polega na
a) przekazywaniu impulséw nerwowych miedzy potkulami.
b) kontrolowaniu napigcia migsni.
c) przekazywaniu informacji czuciowych.
d) rozpoznawaniu dzwigkow.

(0-1)

9. Zatoki biorg udziat w (0-1)

a) ogrzewaniu i nawilzaniu powietrza wdychanego przez nos. %7
b) oczyszczaniu powietrza wdychanego przez nos. .
C) magazynowaniu powietrza wdychanego przez usta.
d) ochronie narzadow gtowy.
10. Napisz, jaka funkcje pelni narzad oznaczony na ilustracji litera ,,A”.
............................................................................................................................. A
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11. Ut6z drogg impulsu nerwowego po tuku odruchowym, wpisujac
cyfry od 1 do 5. Wskaz i podpisz na ilustracji receptor.

......... neuron czuciowy
......... rdzen krggowy

.......... neuron ruchowy

12. Uzupehnij schemat reakcji zachodzacej w komorkach.

glukoza + tlen |— | + l |+ '

13. Znaczenie gabek w przyrodzie polega na (0-1)
A. oczyszczaniu wod ze szczatkdOw organizmow.
B. wytwarzaniu z ich szkieletow gabek do mycia.
C. produkowaniu przez te organizmy tlenu.
D. pobieraniu tlenu z wody.

14. Do podanego rzgdu ssakow dobierz odpowiednig nazwe¢ zwierzgcia. (0-3)

A. gryzonie 1. jez
B. torbacze 2. szympans
C. ptetwonogie 3. koala
D. owadozerne 4. nornica
E. naczelne 5. mors
6. dziobak
A. B........ C D E

15. Podaj nazwy gatunkowe zwierzat, ktorych fragmenty przedstawiono na schematach oraz podpisz ich

czgsci oznaczone literami. (0-3)

16. Na przekroju poprzecznym przez ciato bezkregowca (I) i kregowcea (II) wrysuj i podpisz ponizsze
uktady. (0-2)



A. nerwowy

B. krwiono$ny (serce lub naczynie petniace jego funkcje)

uktad pokarmowy

17. Obok zdan zawierajgcych prawdziwe informacje
wpisz liter¢ P, a obok zawierajacych
fatszywe informacje — literg F. (0-2)
e  Wszystkie ryby sa jajorodne.
e  Mitode ryby to narybek.

e Niektore gatunki ryb opiekuja si¢ potomstwem.

e (Czas rozrodu ryb to tarto, a miejsce, w ktorym ten proces si¢ odbywa to tarlisko.

18. Podkresl zdanie, w ktorym btednie opisano znaczenie ssakow. (0—1)
A. Jako zwierzeta hodowlane dostarczaja migsa,
jaj, pior i futer.
B. S3 obiektem eksperymentéw medycznych
I biologicznych.
C. Zwalczaja wiele gatunkow szkodnikow.
D. Wykorzystuje si¢ je w programach
terapeutycznych (dogoterapia, hipoterapia).

19. Utoz we wiasciwej kolejnosci etapy rozmnazania si¢ zaby, wpisujac przy poszczegdlnych podpunktach

cyfry od 2 do 6. (0-2)

kijanka ze skrzelami zewng¢trznymi ...............
skrzek ...............

doroste zaby .............

mtoda zaba ....1....

kijanka z konczynami tylnymi i skrzelami wewngtrznymi................

kijanka z konczynami tylnymi i przednimi oraz ptucami............

20. Wpisz funkcje podanych organelli komérkowych. (0-3)
Q) JAAI0 KOMOTKOWE = ...ttt b e ae e e be e et e nbe e e be e beeenee e
o) IO 1[0 0] ] I ] SRS ROUPSROPSP
C) RYDOSOIM - .ottt b bbbt b bt ettt b e bttt



21. Uzupetnij tabele, wpisujac znak ,,+7, jesli organellum wystepuje w danej komorce lub znak ,,—”, gdy

jego brak.

(0-3)

Komorka

bakteryjna

Komorka

zwierzeca

Wodniczka
Mitochondrium
Jadro
komorkowe
Sciana
komorkowa

Blona
komorkowa

Rybosomy

22. Uporzadkuj jednostki klasyfikacji biologicznej zwierzat od najnizszej do najwyzszej.(0-1)

gatunek, krolestwo, gromada, rzqd,

rodzina, rodzaj, typ

24. Ponizej opisano doswiadczenie. Napisz, o czym zapomniata osoba, ktdra je przeprowadzata.

0-1)

Pawel sprawdzal, jak sqsiedztwo pszenicy wplywa na wzrost jeczmienia. Posial w doniczce po 10 nasion

jeczmienia i pszenicy. Nastegpnie obserwowal wzrost roslin.



25. Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania. (0-1)
Do chorob wirusowych zalicza sig
A. grype, zottaczke, AIDS.
B. anging, r6zyczke, odre.
C. gruzlice, odre, malarig.
D. czerwonkg, anging, grype.

26. Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania. (0-1)

Mikoryza to

A. wspolzycie grzyba i drzewa oparte na obustronnych korzysciach.
B. wspotzycie zwierzat oparte na obustronnych korzys$ciach.

C. pasozytnictwo.

D. wspoétzycie drzewa i zwierzgcia oparte na obustronnych korzysciach



